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Instrukcja dla zdajacego
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2.
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11.

12.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglo$
przewodniczacemu zespolu nadzorujacego.
Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

wpisz swojg dat¢ urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test skladajacy si¢ z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyska¢ 1 punkt.

Aby zda¢ czg$¢ pisemng egzaminu musisz uzyskac co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwiagzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI diugopisem lub piérem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nast¢pujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

[a] | [8] | [¢] | [D

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wlasciwa odpowiedz i zamaluj kratk¢ z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrales
odpowiedz ,,A”:

W EC|D

Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blgdnie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktorg uwazasz za poprawna, np.
®|=|c|m|

Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyte$ wsZystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
1 wprowadzite§ wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamietaj, Ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenial

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosc
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Zadanie 1.

Zespol populacji roznych gatunkow, zyjacych w okreslonej przestrzeni srodowiska lagdowego lub wodnego
powigzanych zaleznosciami pokarmowymi i ekologicznymi, nazywa si¢

A. ekosystemem.
B. biocenoza.

C. biotopem.

D. biosfera.

Zadanie 2.
Doboru stanowisk monitoringowych dokonuje si¢ w taki sposob, aby zapewni¢ odpowiednig reprezentacje

miejsc wystepowania siedliska przyrodniczego

A. tylko co do jego liczby i r6znorodnosci.

B. tylko co do stopnia zagrozenia i ochrony.

C. co dorozmieszczenia geograficznego i liczebnosci.

D. co do liczby, stopnia zagrozenia i rozmieszczenia geograficznego.

Zadanie 3.

Jak okresla sie w biologii przestrzen, ktora zajmowana jest przez zbiorowiska roslinne i zwierzece?

A. Siedlisko.

B. Obszar.

C. Strefa.

D. Biom.
Zadanie 4.

Prowadzony Monitoring Srodowiska obejmuje swym oddziatywaniem

A. tylko obszar kraju.

B. tylko obszar kontynentu.

C. tylko obszar konkretnego zaktadu.

D. obszar kraju, kontynentu lub konkretnego zaktadu.

Zadanie 5.

Monitoring Srodowiska obejmuje pomiary poziomu tadunkéw zanieczyszczen znajdujacych sie
w poszczegolnych punktach i obszarach srodowiska naturalnego, ktore okreslane sg jako

A. presja.

B. imisja.

C. wyrzut
D. wskazZnik.
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Zadanie 6.
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Warunkiem wypelnienia celow Pafstwowego Monitoringu Srodowiska stawianych przez ustawe jest
wiarygodnos¢ danych. Jest ona zagwarantowana poprzez kontynuacje i doskonalenie dziatan zwigzanych

A.

B.

D.

Zadanie 7.

z akredytacja laboratoriow badawczych i wdrazaniem systemow jakosci w podsystemach
monitoringu.

z modernizacjg infrastruktury pomiarowej i finansowaniem nowo powstajacych zakladow
produkcyjnych.

z finansowaniem opracowan metodycznych, szkolen i spotkan poprawiajacych $wiadomosé
ekologiczna.

z modernizacja narzedzi informatycznych do gromadzenia, przetwarzania i udost¢pniania
danych oraz zmiang przepisow prawa w celu poprawy stanu srodowiska.

Koordynatorem dziatan prowadzonych dla potrzeb Panstwowego Monitoringu Srodowiska jest

A,
B.
C.
D.

Zadanie 8.

Komisja Europejska.

Marszatek Wojewddztwa.

Gtowny Inspektor Ochrony Srodowiska.
Wojewodzki Inspektor Ochrony Srodowiska.

Depozycja sucha okreslana jest jako

A,
B.
C.
D.

Zadanie 9,

sorpcja zanieczyszczen ropopochodnych,

przenoszenie zanieczyszczen fosforowych i potasowych przez deszcz.

rozpuszczanie czastek stalych zanieczyszczen w opadach atmosferycznych.

opadanie na ziemi¢ zwigzkow siarki i azotu zawartych w atmosferze w postaci tlenkow.

Wartosciami odniesienia dla substancji w powietrzu ustalanymi w warunkach normalnych zgodnie
z rozporzadzeniem Ministra Srodowiska z dnia 26 stycznia 2010 r. w sprawie wartosci odniesienia dla

niektorych substancji w powietrzu, sa:

onwp

Zadanie 10.

temperatura i cisnienie.
ci$nienie i wilgotnos¢.
temperatura i wilgotnos¢.
cisnienie i gestosc powietrza.

Wojewoda dokonuje raz w roku oceny poziomu substancji w powietrzu na podstawie pomiarow

w aglomeracji o liczbie mieszkancow

cow»

> 250 tysiecy.
< 250 tysigcey.
< 150 tysiecy.
<100 tysiecy.
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Zadanie 11.

Porosty bedace bioindykatorami sg szczeg6lnie wrazliwe na obecnos¢ w powietrzu ditlenku

A. olowiu.
B. wegla.
C. siarki.
D. azotu.
Zadanie 12,
Badanie koncentracji zanieczyszczen powietrza na odlegtos¢ przy wykorzystaniu $wiatta odbywa si¢ za
pomoca
A. rurek wskaznikowych.
B. elektrolizerow.
C. gazomierzy.
D. lidarow.
Zadanie 13.
Najwickszy wptyw na zakwaszanie opadow atmosferycznych majg zwigzki
A. chloru.
B. siarki.
C. wegla.
D. azotu.

Strona 4 z 12



Pobrano z arkusze24.pl

Dane w tabeli do zadan: 14, 15.
Skala porostowa wg Kiszki i Bielezyka

refa Zenie w powietrz X Teren wys ania (zanieczyszczenie
St.ef_ ate S0. E oyietizy Wystepowanie porostow RYSEER Y . ( e
skazenia (mg/m7) powietrza)
1 >170 brak, tzw. pustynia porostowa silnie skazone okregi przemystowe
2 170-100 skorupiaste, proszkowe silne skazenle, miasta | obszary
przemysfowe
3 100-70 skorupiaste, proszkowe tereny o wyraznej degradacji srodowiska,
i listkowate zadrzewione tereny podmiejskie
RSAMMPISsEe; PrOsZRONE duz tyw terendw przemystowych, las
? 50 kllstkowate ¢ matymiudzisiem w zt:TigJ?niast ite\:eFr)\éw \rfzer:zio;v c:
krzaczkowatych P P ¥ ¥
skorupiaste, proszkowe i duzo tereny o stabym zanieczyszczeniu, duze
5 50-40 listkowatych z udziatem obszay las6 y . n'z'naz:h " ér;u
krzaczkowatych Y ) o ' Pog
tereny o nieznacznym wplywie
6 40-30 skorupiaste, wrazliwe skorupiaste, |zanieczyszczen przemystowych, jak
listkowate i krzaczkowate rozlegte lasy, pétnocno-wschodnia Polska,
rejony Karpat
7 <30 bogata flors porostow, w tym tereny niezanieczyszczone

najbardziej wrazliwe

Zadanie 14,

Na podstawie danych z tabeli okresl stezenie SO, dla silnie skazonych okregow przemystowych,

A. 170-100 mg/m’
B. 100-70 mg/m’
C. >170 mg/m’
D. <30 mg/m’

Zadanie 15.

Wystepowanie duzej ilosci porostow listkowatych z udziatem krzaczkowatych charakteryzuje tereny

onow»

niezanieczyszczone.

o stabym zanieczyszczeniu.
silnie skazone przemystowo.
o wyraznej degradacji Srodowiska.
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Dane w tabela do zadan: 16, 17.

Wartosci dopuszcezalne stezen metali w glebie lub ziemi (mg/kg suchej masy)

Grupa A Grupa B Grupa C
Gfebokos¢ [m p.p.t.]
Lp. Zanieczyszczenie el e > 2 21
Wodoprzepuszczalno$é gruntéw [m/s]
do | ponizej | do | ponizej do | poniiej
110”7 1107 1107
I. METALE
2 |Chrom 50 150 | 150 190 150 380 500 | 150 800
3 |Cyna 20 20 30 50 40 300 350 40 300
4 |Cynk 100 300 | 350 300 300 720 1000 | 300 | 3000
5 |Kadm 1 4 5 6 4 10 15 6 20
6 |Miedz 30 150 | 100 100 100 200 600 | 200 1000
7 |Otéw 50 100 | 100 200 100 200 600 | 200 1000
Zadanie 16.

Na podstawie tabeli odczytaj dopuszczalng warto$¢ stezenia cyny w glebie nalezgcej do grupy B, ktora
pobrano na gtebokos$ci 0,25 m p.p.t.

A. 20 mg/kgs.m.
B. 30 mgkgs.m.
C. 40 mgkgs.m.
D. 50 mgkgs.m.

Zadanie 17.

Probke gleby, nalezacej do grupy B, pobrano z glebokosci 14 m p.p.t., gdzie wodoprzepuszczalno$¢ gruntu
wynosita do 10"m/s. Po zbadaniu ustalono stezenie kadmu na poziomie 5 mg/kg s.m., a miedzi na poziomie
120 mg/kg s.m. Na podstawie danych zamieszczonych w tabeli okresl, czy stezenia tych metali mieszcza si¢

W normie.
A. Stezenia kadmu i miedzi mieszczg si¢ w normie.
B. Stezenie kadmu miesci si¢ w normie, ale miedzi nie.
C. Stezenie miedzi miesci si¢ w normie, ale kadmu nie.
D. Stezenia kadmu i miedzi nie mieszczg si¢ w normie.
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Zadanie 18.

Przy pobieraniu probek do analizy wod powierzchniowych i podziemnych nalezy stosowac nastepujacy
zestaw wytycznych:

A. opis miejsca badania, kalibracja urzadzen badawczych, pomiar wilgotnosci przed analiza,

transport probki.

B. kolejnos¢ pobierania probek, pomiar wilgotnosci, wybor pory poboru probki, pakowanie
probki laboratoryjnej.

C. opis miejsca terenu badania, uzyskanie pozwolen do analizy, pomiar temperatury, wielkos¢
badanej proby.

D. kolejnos¢ pobierania probek, wielkos¢ probki laboratoryjnej, pomiar temperatury, pakowanie
i transport probki.

Zadanie 19.

Popioty, sciotka lesna, materiat roslinny, gleba i osady denne to rodzaje probek srodowiskowych w kategorii

A. probki state.

B. probki ciekle.

C. materiat trwaly.

D. material jednorodny.

Zadanie 20.

W ramach Pafistwowego Monitoringu Srodowiska funkcjonuje system zbierania danych o odpadach SIGOP,
czyli System Informacyjny Gospodarki Odpadami

A. promieniotworczymi.
B. przemystowymi.

C. publicznymi.

D. palnymi.

Zadanie 21.

Ktore z badan nie jest zwigzane z oceng wplywu wysypiska odpadéw komunalnych na srodowisko naturalne?

A. Promieniowania jonizujgcego powietrza.

B. Mikrobiologiczne zanieczyszczenie powietrza.

C. Zanieczyszczenia wod podziemnych odciekami.

D. Zanieczyszczenia gleb mikroorganizmami chorobotworczymi.

Zadanie 22.

Wskaz urzadzenie do oczyszczania spalin, w ktéorym odpylanie zachodzi na zasadzie dziatania pola
elektrostatycznego.

A. Cyklon,

B. Elektrofiltr.

C. Odpylacz tkaninowy.
D. Odpylacz akustyczny.
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Zadanie 23.

Podczas sporzadzania bilansow wodno-sciekowych w zaktadach produkcyjnych w obliczeniach nie nalezy
uwzglednia¢ wody

A. opadowe;.

B. infiltracyjne;j.

C. pobranej (zuzytej).

D. do gaszenia pozaréw.

Zadanie 24,

Wysokos¢ oplaty za Scieki wprowadzane do wod lub do ziemi ustala si¢ na podstawie wskaznikow:

A. BZTs, ChZT¢,, zawiesina og6lna, suma jonéw chlorkoéw i azotanow.

B. BZT;s, ChZT¢,, twardos$¢ ogolna, suma jonow chlorkow i siarczanow.

C. BZTs, ChZT¢,, zawiesina ogolna, suma jonéw chlorkow i siarczanow.
D. BZTs, ChZTc,, twardos¢ weglanowa, suma jonow azotanow i weglanow.

Zadanie 25.

Oblicz optate, jaka poniesie zaktad za wprowadzenie do wod $ciekéw bytowych, jezeli naliczono nastepujace
optaty za podane wskazniki:

— BZTs=46.01 zt,
— ChZT¢, =97.80 zt,

— zawiesina ogolna =37,50z7.

A, 181,31zt
B. 97.80 zt
C. 46,01 zt
D. 37,50 zt
Zadanie 26,

Ktory znak obrazuje ostrzezenie przed niebezpieczenstwem pozaru materialami tatwopalnymi?

A A A A

A. B. C. D.
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Zadanie 27.

Na podstawie zamieszczonej tabeli wskaz, do ktorej kategorii jakosci nalezy woda o podanych warto$ciach
badanych wskaznikow:

— barwa — 60 mg/l,

— zawiesina ogolna — 30 mg/1,

— azotany — 24 mg/1,

zelazo — 1 mg/l,

— BZTs -4 mg/l.
Wymagania jakim powinny odpowiada¢ kategorie jakosci wody Al — A3
o [ e Wartosci graniczne wskaZnikow jakosci wody
Lp. Wskazniki jakosci wody : Al A2 A3
i zalecane dopuszczalne | zalecane dopuszczalne | zalecane dopuszczalne
1 Barwa mg/| 10 20 50 100 200
2 Zawiesiny ogdlne mg/| 25 25 30 35
3 |Azotany mg/| 25 50 50 50
4 |Zelazo mg/| 0,1 0,3 1 2 1 2
Chemiczne zapotrzebowanie
5 e (ChzT) mg/| 25 30 30 30
Biochemiczne zapotrzebowanie
6 tlenu (BZTs) mg/| <3 <3 <5 <5 <7 <7

A. Do kategorii A2 — zdecydowaly o tym wszystkie wskazniki.
B. Do kategorii A2 — zdecydowaly o tym cztery wskazniki.

C. Do kategorii A3 — zdecydowaly o tym cztery wskazniki.

D. Do kategorii A3 — zdecydowaly o tym trzy wskazniki.

Zadanie 28.

Wielkos¢ pobranej proby powinna umozliwi¢ powtorzenie kazdego z planowanych oznaczen

A, trzykrotnie,
B. dwukrotnie.
C. czterokrotnie.
D. pieciokrotnie.

Zadanie 29.
Jakie sa etapy Raportu o oddzialywaniu przedsiewzigcia na srodowisko?

Realizacji, eksploataciji, likwidaciji.
Planowania, realizacji, eksploatacji.
Realizacji, prognozowania, likwidacji.

caow»

Planowania, realizacji, likwidacji.
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Zadanie 30.
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Jest gazem silnie trujgcym i irgcym. Dziata gfownie na drogi oddechowe i skore. Tworzy ciezki, Scielgcy sie obfok
o Z6ftym zabarwieniu. Wywotuje podraznienie bfon sluzowych oczu, gardta i gornych drég oddechowych. Powoduje
fzawienie, kichanie, slinotok, kaszel i obrzek ptuc. Moze doprowadzic do Smierci.

Powyzsza charakterystyka dotyczy

A.
B.
C.
D.

Zadanie 31.

chloru.
amoniaku.
chlorowodoru.
dwutlenku wegla.

Pozwolenie wodnoprawne nie zezwala na

A.
B.
C.
D.

Zadanie 32.

regulacje wod.

pobor wod powierzchniowych.

odprowadzanie wod powierzchniowych.

wprowadzanie substancji toksycznych do wod gruntowych.

Okresowe pomiary poziomu hatasu w $rodowisku, powodowanego ruchem drogowym, kolejowym,

tramwajowym

A.
B.
C.
D.

Zadanie 33.

i z urzadzen zwigzanych z praca portu wykonuje si¢ wykorzystujac:

metody posrednie, metody bezposrednie (probkowanie), metody jonizacii.

metody bezposrednie (probkowanie), metody bezposrednie (ciagle), metody flotacji.
metody bezposrednie (probkowanie), metody bezposrednie (cigglte), metody jonizacji.
metody posrednie, metody bezposrednie (probkowanie), metody bezposrednie (ciggle).

Skutki ktorego negatywnego zjawiska przedstawiono na ilustracji?

Caw>

Efektu cieplarnianego.
Kwasnych deszczy.
Dziury ozonowej.
Smogu.
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Zadanie 34.

Do naturalnych zagrozen ekologicznych nie zalicza sie
A. trzesien ziemi.
B. powodzi blotnych.

C. katastrof jadrowych.
D. dlugotrwalych susz.

Zadanie 35.
Do podstawowych dziatan w wypadku wystapienia awarii chemicznych naleza:

A. akcjaratunkowa, udzielanie pomocy medycznej, zabezpieczenie miejsca katastrofy.
B. akcjaratowniczo-gasnicza, pomoc medyczna, zabezpieczenie rejonu pozaru, ochrona mienia.
C. ostrzeganie ludno$ci, szczepienia ochronne, pomoc weterynaryjna, utylizacja padtych

zwierzat.
D. ostrzeganie ludnosci, akcja ratunkowa, ewakuacja zatogi i ludzi z zagrozonej strefy, usuwanie
skutkow.
Zadanie 36.

Po zrzucie $ciekéw z zaktadu produkcyjnego do rzeki zbadane BZTs cieku wyniosto 120 mg/dm®. Po 5 km
ponowny pomiar BZTs wyniost 96 mg/dm’. Ile wynosi orientacyjny stopiefi redukcji BZTs w rzece?

A, 20%
B. 40%
C. 50%
D. 70%
Zadanie 37.

Dziat chemicznej analizy ilosciowe], w ktorej wykorzystuje si¢ reakcje pomiedzy jonem metalu ktory ma by¢
oznaczony ligandem, nazywa si¢

A. jodometrig.

B. alkacymetria.

C. redoksymetria.

D. kompleksometria.
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Zadanie 38.
Na podstawie zamieszczonego zestawienia wskaz prawidlowa oceng przekroczen hatasu.
Pu.nkty Hatas zmierzony w dzien S Hatas zmierzony w nocy Norma
pomiarowe [dB] [dB]
A 60 65 40 55
B 59 55 45 45
C 56 65 46 55
D 50 55 47 45
A. W punkcie A normy hatasu zostaly przekroczone w dzien i w nocy.
B. W punkcie B normy hatasu zostaty przekroczone w dzien, natomiast nie zostaly przekroczone
W nocy.
C. W punkcie C normy hatasu zostaly przekroczone w dzien, natomiast nie zostaty przekroczone
W nocy.
D. W punkcie D normy hatasu zostaly przekroczone w dzien, natomiast nie zostaly przekroczone
W nocy.
Zadanie 39.

Sktadowisko przyjelo do skltadowania 200 ton niesegregowanych odpadow komunalnych. Stawka za
skladowanie na skladowisku 1 tony tego odpadu wynosi 110,65 zt. Jakiej wysokosci oplate poniesie

sktadowisko?
A. 11065zt
B. 22130zt
C. 110,65zt
D. 220,13 zt
Zadanie 40.
Na ktorych dwoch dyrektywach oparty jest program Natura 2000 zajmujacy si¢ ochrong przyrody na terenach
Unii Europejskiej?
A. Obszaroweji Gatunkowe;j.
B. Ptasigj i Siedliskowe;.
C. Systemowe] 1 Ptasie;j.
D. Ptasiej i Obszarowe;.
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